

Воспитательная работа

Воспитательная деятельность в образовательной системе Беловского муниципального округа осуществляется в соответствии со Стратегией развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года. В рамках апробации и внедрения примерной программы воспитания в общеобразовательных организациях были разработаны рабочие программы и календарные планы воспитательной работы. Программы воспитания направлены на создание условий для личностного развития обучающихся, их самоопределения и социализации на основе социокультурных и духовно- нравственных ценностей. Важными направлениями реализации программ воспитания являются:

Гражданско-патриотическое воспитание обучающихся.

Одним из основных направлений деятельности образовательных организаций является патриотическое воспитание детей и подростков.

Работа по патриотическому воспитанию ведется через изучение и сохранение исторических традиций народа, армии и государства. Реализация данного направления осуществляется через:

- мероприятия по увековечиванию памяти павших в борьбе за независимость нашей Родины («Цена и ценность Победы», «Герои земли Русской», «Ваш подвиг бессмертен», и т.п.;
- проведение экскурсий, посещение и благоустройство памятников ;
- уроки Мужества («Блокада Ленинграда», «Труженики военного тыла», «Вехи великой Победы») и т.п.;
- встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, тружениками тыла, воинами - интернационалистами («И помнит мир спасенный..», «Победа остается молодой», « Мы жизнь отдавали за Родину») и т.п.;
- поздравления и выступления с концертами перед ветеранами войны и труда;
- празднование памятных дат;
- проведение выставок, викторин, конкурсов, просмотров фильмов.

Всего за отчетный период в образовательных организациях прошло более 400 мероприятий патриотической направленности.

Профориентационная работа

Профессиональная ориентация является одним из основных направлений воспитательной работы с обучающимися. Данное направление реализуется во всех образовательных организациях и охватывает 100% численного состава детей и подростков (1 -11 кл.). Профориентационные мероприятия проводятся в соответствии с региональным проектом «Сто дорог - одна моя!», муниципальным планом профориентационной работы на 2022-2025г. Основной целью этой работы является формирование у обучающихся и воспитанников ответственного отношения к выбору профессии, знакомство с новыми профессиями на рынке труда, популяризация профессий, востребованных в Беловском муниципальном округе и Кузбассе, содействие профильному и профессиональному обучению воспитанников и обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов. Достижение поставленной цели реализуется через решение следующих задач:

1. Сформировать начальное представление о мире профессий(1-4 кл.).
2. Познакомить обучающихся с особенностями современного рынка труда.
3. Познакомить с профессиями, наиболее востребованными в регионе.
4. Предоставить информацию о профессиях, доступных для разных категорий детей ОВЗ и инвалидов (индивидуальная работа с обучающимися ОВЗ и детьми- инвалидами).

5. Проинформировать о деятельности профессиональных образовательных организаций Кузбасса и других регионов.

Ведущая роль в подготовке и проведении профориентационных мероприятий отводится классным руководителям, педагогам-психологам, социальным педагогам. Активное участие и помощь в работе оказывают родители обучающихся и социальные партнеры (предприятия, находящиеся на территории Беловского муниципального округа, профессиональные учебные заведения, ГКУ «Центр занятости населения г. Белово»). Основные направления проводимых мероприятий:

1. Информационное (знакомство с наиболее востребованными в Кузбассе профессиями, с ситуацией на рынке труда, с профессиональными учебными заведениями региона и т.п).
2. Консультационное (индивидуальные и групповые консультации по вопросам профессионального самоопределения, в т.ч для обучающихся ОВЗ и детей – инвалидов).
3. Практико - ориентированное (экскурсии на предприятия, профессиональные учебные заведения, участие в мастер- классах и т.п).
4. Диагностическое (выявление склонностей, индивидуальных особенностей обучающихся, ориентированных на определение профессионального вектора).
5. Просветительское (обновление информационных стендов, разработка памяток для обучающихся и родителей, лекции, беседы, кинолектории, родительские собрания, и т.п).

В соответствии с региональным и муниципальным планами профориентационной работы ежегодно образовательные организации принимают активное участие в Единых днях профориентации:

- «Урок успеха» (сентябрь);
- посвященный Международному дню пожилых людей («Твое будущее в твоих руках», «Рынок труда Кузбасса», «Кто нужен нашему селу», «Секреты жизненного успеха» и др.);
- посвященный Международному дню матери («Мамы всякие важны, мамы всякие нужны», «Мир профессий», «Мой выбор», «Успешная женщина», «Я выбираю бизнес» и др.);
- посвященный Международному дню инвалидов («Я- предприниматель!», «Старт в профессию», «С уверенностью в завтрашний день», «Профессиональная карьера и здоровье», «Мой выбор», «Поверь в себя» и др.);
- посвященный Дню защитника Отечества («Есть профессии самые разные», «Старт в мирную профессию», «Проблемы решаем вместе» и др.);
- посвященный Международному женскому дню («Планирование профессиональной карьеры», «Секреты жизненного успеха», «Есть профессии самые разные», «Женщина в условиях профессиональной карьеры» и др.);
- посвященный Дню Победы.

В рамках единых Дней профориентации в 2022-2023 учебном году во всех образовательных организациях БМО прошли мероприятия, направленные на формирование знаний у обучающихся в области профессионального самоопределения. Для обучающихся младшего школьного возраста это первоначальное знакомство с миром профессий – ролевые игры, интерактивные экскурсии, беседы: «Профессии моих родителей», «Кем быть...», конкурсы рисунков и т. п. Со школьниками 5- 8 классов активизация познания самих себя, своих профессиональных предпочтений, знакомство с понятиями «Профессиональные склонности», «Профессиональная подготовка» и т.п. В работе с обучающимися 9-11 классов акцент был сделан на изучение рынка труда региона, знакомство с новыми специальностями, знакомство с профессиональными образовательными организациями Кузбасса.

Более 1000 обучающихся приняли участие в онлайн-мероприятиях на профориентационном портале Кузбасса «Профориентир».

Успешно в образовательных организациях Беловского муниципального округа реализуется проект «Сто дорог - одна моя». Программа «Сто дорог — одна моя» реализует социальное

направление во внеурочной деятельности в рамках ФГОС начального общего образования. Целью данной программы является создание образовательной среды, насыщенной возможностями для реализации способностей обучающихся через развитие интереса к разным видам сферы деятельности. Цель достигается через решение ряда задач: знакомство с широким спектром профессий, особенностями разных профессий; выявлением склонности, необходимые для реализации себя в выбранной в будущем профессии; содействие формированию уважительного отношения к людям разных профессий и результатам их труда.

В 2022-2023 учебном году сформирован педагогический 10 класс, из числа старшеклассников, планирующих выбрать педагогические специальности, на базе МБОУ «Старопестеревская СОШ».

Особое внимание в организации единых дней профориентации было уделено обучающимся с ограниченными возможностями здоровья и детям – инвалидам. С ними проводились индивидуальные консультации, беседы, даны рекомендации с учетом индивидуальных особенностей и состояния здоровья. Всего по образовательным организациям, профориентационными мероприятиями было охвачено 212 обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и 5 детей – инвалидов.

Расширился диапазон возможностей у педагогов в профориентационной деятельности с открытием на базе образовательных организаций центров цифрового, естественно-научного, технического и гуманитарного профилей «Точка роста». В рамках национального проекта «Образование» в школы (2019-2021г.) поступило новое высокотехнологичное оборудование, благодаря которому обучающиеся реализуют свои инженерные и конструкторские идеи, а также отрабатывают цифровые навыки, позволяющие развиваться школьникам в соответствии с требованиями современного общества к квалифицированным специалистам на рынке труда. Всего в Беловском муниципальном округе функционируют 13 центров «Точка роста». На развитие интереса обучающихся к инженерным специальностям направлен совместный проект Управления образования и Кемеровского технопарка «Кванториум-42» по сетевому взаимодействию с образовательными организациями. В рамках проекта технопарк ежегодно выезжает на территорию муниципалитета и, используя свое оборудование с привлечением специалистов Кванториума, реализует дополнительные образовательные программы с обучающимися сельских школ. В 2022-2023 учебном году более 350 обучающихся 5-9 классов из 12 образовательных организаций посетили занятия технопарка. С 17.04.2023г по 28.04.2023 года на базе МБОУ «Ивановская СОШ» состоялись занятия выездного кванториума для обучающихся школ Беловского муниципального округа. Внутри детского «технопарка на колесах» обустроен многофункциональный комплекс Хайтек для проведения опытов, моделирования и конструирования, включающий в себя устройства для работы в дополненной и виртуальной реальности.

Цель мобильного кванториума - пробудить интерес у детей к развитию в сферах it индустрии. В кванториуме есть несколько направлений, так называемые "квантумы". На VR/IT квантуме дети учатся создавать приложения, использующие технологии виртуальной и дополненной реальности. Педагоги учат создавать 3-х мерные модели, которые в дальнейшем можно использовать в видеоиграх, осваивать языки программирования для разработки различных приложений. На Промдизайн квантуме ребята учатся работать в программе Autodesk Sketchbook при помощи графического планшета. Освещаются темы по эргономике, колористике, экологии. Во время работы обучающиеся разрабатывают собственные проекты, в которых представляют изобретения промышленности.

Обучающиеся также знакомятся с направлением Хайтек, изучают работу в программном обеспечении по векторной графике CorelDRAW, создают сувенирной продукции в виде брелоков по различной тематике. По завершению работы нарисованная сувенирная продукция была вырезана на лазерном станке.

На квантуме Гео/Аэро школьники познакомились с устройством беспилотного летательного аппарата (БПЛА). Разбирали сферы использования квадрокоптеров, учились создавать карты местности, снимать красивые кадры с воздуха и монтировать видеоролики с использованием снятого материала.

В текущем учебном году Беловский муниципальный округ вошел в число участников регионального профориентационного проекта «ЕГЭ: от выбора до зачисления». В рамках реализации проекта организована совместная работа с БИФКемГУ по дополнительной подготовке к ЕГЭ (профильная математика) со школьниками.

28, 30 марта обучающиеся 11-х классов Беловского муниципального округа получили дополнительную подготовку к ЕГЭ по математике профильного уровня и химии. Двадцать два выпускника и пять учителей математики на базе БИФКемГУ прошли курс-интенсив (8 часов), на котором были разобраны задания повышенного уровня ЕГЭ профильной математики. Преподаватель БИФКемГУ проводил разбор заданий разными способами, делал акцент на рациональное распределение времени на экзамене. Учитель химии МБОУ «Новокараканская СОШ» провела дополнительные занятия с учениками по химии, особо уделив внимание решению расчетных задач и цепочек превращений. Выпускники школ систематизировали и обобщили знания школьной программы, повторили самые важные математические и химические понятия, потренировались в решении задач различных уровней сложности. Задали вопросы и узнали, как избежать «подводных камней» контрольно-измерительных материалов единого государственного экзамена.

В современных условиях виртуальная форма обучения становится все более актуальной, особенно для отдалённых территорий. В рамках реализации регионального проекта «ЕГЭ: от выбора до зачисления» в с февраля по май 2023 года проводились онлайн-занятия для 11-классников по подготовке к сдаче ЕГЭ–2023 по физике, химии, математике (профильный уровень). Занятия проводили опытные преподаватели вузов г.Кемерово, председатели предметных комиссий и их заместители. Педагогам школ также полезны такие онлайн-встречи, есть возможность задать в чате вопрос и получить ответ по самым сложным заданиям единого государственного экзамена.

Обучающиеся школ активно выезжали на Дни открытых дверей КузГТУ, КемГУ, СибГУ. Выпускники школ Беловского муниципального округа стали студентами КузГТУ на один день. 27 декабря 2022г. состоялось профориентационное мероприятие «Стань студентом на один день» на базе Кузбасского государственного технического университета им. Т.Ф. Горбачева (КузГТУ) в г. Кемерово. Школьники погрузились в студенческую жизнь. Им были выданы зачетные книжки, блокноты, фирменные ручки вуза. Ученики 11-х классов, интересующиеся техническими направлениями и выбравшие профильные предметы для сдачи ЕГЭ (физику, информатику, химию, обществознание) прослушали лекции в студенческих аудиториях, провели увлекательные опыты в химических лабораториях. Кроме того, учеников угостили вкусным студенческим обедом, рассказали о санатории-профилактории «Молодежный». Школьники посетили исторический музей КузГТУ имени П.М. Новожилова. При подведении итогов ребята в конференц-зале встретились с руководством вуза, задали интересующие их вопросы. Приятно, что среди самых активных участников мероприятия стала обучающаяся 11 класса МБОУ «Старобачатская СОШ» Степанова Екатерина. Она была награждена Дипломом Победителя конкурса «Инженерная школа КузГТУ» (экспресс-курс). Данный диплом даёт преимущество при поступлении в КузГТУ +10 баллов к баллам ЕГЭ

В число мероприятий муниципального уровня профориентационной направленности входит ежегодно проводимый МКУ «Центр занятости населения г.Белово», информационный день. 18 апреля 2023 года во «Дворце творчества детей и молодежи имени Добробабиной А.П. города Белово» состоялась Ярмарка учебных мест «Куда пойти учиться» для обучающихся 9-10-11-х классов. На 1 этаже учеников и педагогов встречали сотрудники Центра занятости

населения. На встречу с выпускниками приехали представители учреждений высшего и среднего профессионального образования г.Белово, Кемеровской, Томской, Новосибирской областей, Алтайского края. Были проведены интересные профориентационные игры, мастер-классы. Специалисты Центра занятости провели экспресс-диагностику школьников для уточнения выбора профессиональной сферы, определения будущей профессии. Мероприятие получилось масштабным, активным, ребята получили информацию об официальных сообществах учебных заведений. Красочный раздаточный материал, памятки абитуриентов, впечатления помогут поступающим сделать свой правильный выбор, куда пойти учиться. Данное мероприятие посетили 170 обучающихся 9,11 классов Беловского муниципального округа.

В муниципалитете продолжается реализация проекта «Билет в будущее», направленного на профориентацию школьников (6-11 кл), реализуемый в рамках национального проекта «Образование». Для школьников проводятся профориентационные уроки, которые разработаны для каждого класса с учетом особенностей и задач конкретного возраста, а также дополнительно разработаны вводные и финальные уроки. Помимо этого, создана удобная профессиональная диагностика в начале проекта и по завершению прохождения профессиональных проб, которая позволит получить точные персональные рекомендации по построению индивидуальной профессиональной траектории. Дальнейшая траектория участия состоит из трех этапов: профориентационное тестирование, профессиональные пробы, получение рекомендаций.

Единый день профориентации, посвященный Дню Победы 05.05.2023г. в МКОУ «Инюшенская СОШ», МБОУ «Старобачатская СОШ» прошёл Единый день профориентации, посвященный Дню Победы. В рамках Единого дня профориентации использовались различные формы работы. На информационном часе, в игре-беседе «Военные профессии в мирное время» обучающиеся познакомились с учебными заведениями, в которых можно получить различные профессии. На классном часе «Есть такая профессия – Родину защищать» школьники обобщили знания о военных и медицинских профессиях. Были организованы просмотры кинофильмов «Честь имею», «Ванька адмирал», видеороликов о героях Великой Отечественной войны.

Обучающиеся Пермьяковской школы выбирали профессию вместе с центром профориентации КРИПО. 10 мая 2023 г. в рамках реализации федерального проекта «Профессионалитет» на базе Дворца творчества детей и молодежи имени Добробабиной А. П. города Белово для старшеклассников Пермьяковской школы Беловского муниципального округа прошла видеозапись «Я выбираю профессию», организованная методистом центра профориентации КРИПО Маргаритой Леонидовной Долженко на профориентационном портале Кузбасса «Профориентир». Школьники познакомились с основными разделами портала: «Образование», «Профессии», «Тестирование», «Трудоустройство» и с подразделом «Медиатека». Также обучающиеся и педагоги посмотрели видеоролик «Тайгинский институт железнодорожного транспорта (филиал ОмГУПС)», узнали о развитии железнодорожной отрасли и новом образовательном кластере «Железнодорожник Кузбасса».

Открытие муниципального молодежного патриотического форума «Право выбора» 11 мая 2023 г. в актовом зале МБОУ «Снежинская ООШ» состоялось торжественное открытие муниципального молодежного патриотического форума «Право выбора». Одной из целей форума является воспитание патриотизма, объединение усилий всех участников образовательного процесса для эффективной деятельности по гражданско-патриотическому воспитанию детей и молодежи Беловского муниципального округа. В июле 2022 года была создана общероссийская общественно-государственная детско-молодежная организация – Российское движение детей и молодежи «Движение первых» (РДДМ). «Движение первых» призвано сплотить все детские организации, движения и объединения в нашей стране, охватить наибольшее количество детей и подростков, дать им широкую поддержку, стимул для развития и самореализации в жизни. Работа локаций на открытии мероприятия

способствовала активности ребят.

Участники форума увлеченно занимались на различных площадках:

- Квест по направлениями деятельности движения РДДМ;
- Всероссийский физкультурно-оздоровительный комплекс «ГТО»;
- Площадка Dance4life

Интересная и продуктивная работа форума продолжалась до 26 мая.

В рамках форума были проведены:

- Физкультурно-спортивная патриотическая эстафета «Равнение на ГТО»;
- Ярмарка безопасности на базе МБОУ «Вишневская СОШ»;
- Спортивная игра «Туристический лабиринт»на базе МБОУ «Новокараканская СОШ»;
- Интерактивный калейдоскоп на базе МБОУ «Старобачатская СОШ»;
- Спортивно-игровая эстафета «Юные пожарные» в МБОУ " Старопестеревская СОШ";
- Военно- спортивная игра " Будь патриотом" на базе МБОУ "Моховская СОШ";
- Информационная программа «Я – гражданин России» в библиотеках БМО;
- Музейный урок–экскурсия «Возьми себе в пример Героя» на базе МБОУ «Менчерепская СОШ».

В Беловском институте (филиале) Кемеровского государственного университета состоялась работа летней профильной школы юных «Наш университет» с 5 по 9 июня 2023г. Участниками профильной школы стали обучающиеся 8 и 9 классов школ Беловского муниципального округа. В первый день школы для участников прошли интересные мастер-классы, интерактивные занятия. Проявить себя и развить свои навыки в творческой деятельности на протяжении недели обучающиеся смогли при содействии активистов Молодёжной студии. Участники школы научились мастерству написания текстов, ведения социальных сетей, фото- и видеомонтажу, хореографии и КВН. Летняя профильная школа - это возможность для каждого участника обучаться в интересной среде, углубленно изучать интересующие их предметы, получить практический опыт и знания и максимально приблизиться к будущей студенческой жизни.

Участники школы развивали навыки веб-программирования, создавали небольшие программы и собирали интеллектуальные пазлы. Проводились интерактивные занятия от Молодёжной студии по направлениям «Хореография», «SMM и продвижение в социальных сетях» и «Творческая лаборатория». Летняя профильная школа юных БИФ КемГУ «Наш университет» с первого дня объединила учащихся, которые стремятся получить новые знания и расширить уже полученные. На протяжении всей программы участники имеют возможность общаться с преподавателями и студентами. В рамках интерактивных занятий обучающиеся применяли на практике полученные в

ходе медиашколы знания фото- и видеосъемки и написания сценариев. Благодаря летней школе за такой небольшой промежуток времени ребята научились работать в команде, что для многих является первым опытом, обмениваться идеями и оценивать не только свои идеи, но и своих коллег. 9 июня 2023 г. в Беловском институте (филиале) Кемеровского государственного университета состоялось закрытие летней профильной школы юных «Наш университет». 17 школьников Беловского муниципального округа (МБОУ «Старопестеревская СОШ», МБОУ «Старобачатская СОШ», МБОУ «Щебзаводская ООШ») приняли участие в данном мероприятии. Профильная школа направлена на развитие способностей и интересов в разных областях, творческого мышления и общих компетенций учащихся. Программа обучения в профильной школе юных охватывает развитие как теоретических знаний, так и практических навыков. Учащиеся, которые прошли обучение в профильной школе, получили ценный опыт и знания, которые могут быть использованы в дальнейшей учебе и профессиональной деятельности. Кроме того, участие в профильной школе является значимым достижением при поступлении в высшие учебные заведения. Все участники школы были награждены сертификатами и памятными подарками с символикой института. Лидеры творческих направлений были отмечены Благодарственными письмами Администрации БИФ КемГУ. Летняя профильная школа юных

«Наш университет» - это отличный пример успешной слаженной работы команды педагогов высшей школы, которые объединились для подготовки талантливых и мотивированных учащихся школ

Управление образования и образовательные организации ведут систематическую работу по профилактике безнадзорности и правонарушений среди обучающихся.

В образовательных организациях созданы банки данных детей, состоящих на профилактическом учёте, разработаны программы и планы по профилактике правонарушений несовершеннолетних, злоупотребления психоактивными веществами. Налажено межведомственное взаимодействие учреждений системы профилактики правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних, выявлению неблагополучных семей. Система воспитательно-профилактической работы направлена на решение таких задач как:

- формирование у обучающихся правовой грамотности;
- формирование знаний об ответственности за совершение правонарушений и преступлений;
- формирования межнационального и конфессионального толерантного сознания и поведения;
- развитие у обучающихся патриотического и интернационального самосознания;
- пропаганда здорового образа жизни и семейных ценностей;

Решение поставленных задач осуществляется через реализацию следующих направлений:

1. Правовое воспитание.

Образовательные организации проводят работу по правовому просвещению и информированию детей и их родителей. Общеобразовательные организации в работе с родителями используют различные формы: индивидуально-профилактическая, разъяснительная, просветительская работа, социально-педагогическое консультирование и др.

Это индивидуальные консультации психологов: «Как организовать досуг ребенка», «Особенности подросткового возраста», « Умей слушать и слышать ребенка» и т.п.; социально - педагогическое консультирование: «Развиваем интерес к обучению», «Выбор профессии –это важно!», «Опасность зависимости», «Внимание - вредные привычки!» и т.п.; рейдовые мероприятия.

С обучающимися проводятся следующие мероприятия: **индивидуальные беседы** об ответственности за совершение противоправных деяний: «Закон и подросток», «От безответственности до преступления один шаг», «Ответственность за хранение, распространение и употребление наркотиков, психоактивных веществ» и т.п.; **индивидуальные и групповые занятия с элементами тренинга** по формированию сознательной жизненной позиции, способности противостоять отрицательному влиянию: «Как не стать жертвой», «Кузбасс- против наркотиков!», «Умей сказать нет!»; **мероприятия по профилактике употребления психоактивных веществ, алкоголя, табака:** «Жизнь над пропастью», «Беда, которую приносят наркотики», «Вредные привычки и их влияние на здоровье», «Последствия употребления несовершеннолетними наркотических, токсических средств и ПАВ», «Вместе против наркотиков» и т.п.; **тренинги антиагрессивности и уверенности:** «Как справиться с плохим настроением», «Я и конфликты», «Я среди людей» (осознание неизбежности подчинения моральным и правовым нормам в обществе), «Эмоции правят мной или я ими?»; **групповые коррекционные занятия** с несовершеннолетними, направленные на снижение уровня проявления агрессии: «Я хозяин своей судьбы», «Пути выхода из конфликтных ситуаций», «Ты среди людей», «Изучаем себя» и т.п.; **мероприятия по правовому просвещению:** «Ты и закон», «Права и ответственность несовершеннолетних», «Как противостоять влиянию подростковых антиобщественных группировок», «Экстремизм – угроза человеку и государству» и т.п.

Проводятся методические мероприятия для повышения для повышения профессиональной грамотности работников (круглые столы, семинары, обучающие программы). Это: **семинары-практикумы** «Роль взрослого в оказании помощи подросткам в кризисных ситуациях»; **круглые столы** «Психолого-педагогическая поддержка несовершеннолетних «группы риска»»,

«Межведомственный подход в профилактике»; **заседания методических объединений классных руководителей** «Работа с детьми, требующих особого педагогического внимания», «Формирование благоприятного психологического климата в классном коллективе - основа эффективной воспитательной деятельности с обучающимися», «Формы и методы работы с родителями обучающихся по профилактике правонарушений несовершеннолетних».

Обеспечивается межведомственное взаимодействие в вопросах профилактики правонарушений несовершеннолетних, самовольных уходов, предупреждения их вовлечения в незаконный оборот наркотиков, деятельность групп деструктивной направленности и т.д.

Данная работа осуществляется с привлечением социальных педагогов, сотрудников правоохранительных органов, инспекторов ОПДН (Торгаевой С.В, Итальянцевой Е.Ю, Ерофеевой Е.В, Родиной О.С). Всего 2022-2023 учебный год прошло более 300 мероприятий.

Работа с педагогическим коллективом:

В августе 2022 года во всех школах проведены инструктажи по противодействию терроризму. В школах действует усиленный пропускной режим.

Установлена и осуществляется проверка контент-фильтров в компьютерной сети школ.

В октябре 2022 года состоялось совещание классных руководителей по теме: «Формы работы классных руководителей в воспитании социальности и толерантного отношения к окружающему людям» (МБОУ «Бековская ООШ»)

Работа с учащимися:

В сентябре 2022 года учащиеся образовательных организаций принимали участие в мероприятиях месячника безопасности. Классные руководители регулярно проводят инструктажи с учащимися по 1-11 класс по темам: «Действия при обнаружении подозрительных взрывоопасных предметов», «Действия при угрозе террористического акта», «Правила поведения и порядок действий, если вас захватили в заложники».

В сентябре 2022 года в школах проходила акция для учащихся 1-11 класса «Телефон доверия» под девизом: «Телефон доверия – шаг к безопасности ребёнка».

В течение учебного года систематически, согласно графику, проводятся плановые эвакуации учащихся.

Проведены следующие классные часы и тематические уроки:

«Основные направления борьбы с антигосударственным терроризмом в России. Федеральный Закон РФ о борьбе с терроризмом»;

«Опасность террористических группировок»;

«Особенности терроризма в современных условиях»;

«Терроризм – угроза, которая касается каждого»;

«Будущее без терроризма, терроризм без будущего»;

«Интернет и антитеррор»;

Урок памяти «И мы не забудем, и вы не забудьте, что горе –народно, здесь, в отчем краю»

В сентябре 2022 года проходили мероприятия в рамках Международного дня мира:

Встречи с сотрудниками правоохранительных органов на тему: «Ответственность несовершеннолетних граждан за разжигание национальной, расовой или религиозной вражды».

Лекции «Ответственность несовершеннолетних за участие в несанкционированных акциях и беспорядках».

Проведение диагностики: личность подростка и его социальные связи.

В ноябре 2022 года в школах прошли классные часы и тематические беседы, посвященные Дню народного единства; муниципальный конкурс «Хоровод дружбы».

В январе 2023 года среди учащихся 5–8 класса МБОУ «Старобачатская СОШ» прошел конкурс школьного плаката «Я, Ты, Он, Она - вместе дружная страна».

В феврале 2023 года в школах проведен месячник патриотического воспитания, посвященный воспитанию патриотизма и пропаганде воинской службы.

В школах оформлены информационные стенды
- «Экстремизму нет», «МЫ – против терроризма», «Наша многонациональная страна» в классных уголках «Россия – территория безопасности».

Работа с родителями:

В августе 2022 и январе 2023 года родители (законные представители) учащихся были ознакомлены с пропускным режимом, правилами посещения школ и иной документацией по обеспечению личной безопасности учащихся.

В течение года на родительских собраниях в 1-11 класса поднимаются следующие вопросы:

- «Как научить ребенка заботиться о своей безопасности»;
- «Профилактика экстремизма в детской среде»;
- «Современные молодежные течения и увлечения»;
- «Терроризм и его проявления. Ответственность родителей за участие детей в экстремистской деятельности»;
- «Формирование толерантного сознания у подростков, профилактика предупреждения фактов националистического и религиозного экстремизма и пропаганда культуры толерантности в семье».

Отсутствие проявлений экстремистского характера среди учащихся школы свидетельствует об успешности предпринимаемой профилактической
- работы.

Во всех образовательных организациях реализуется региональная программа «Обеспечение информационной безопасности детей, производства информационной продукции для детей и оборота информационной продукции в Кузбассе» на 2021-2027 гг. Педагоги образовательных организаций имеют сертификаты о прохождении курсов повышения квалификации «Безопасность в сети Интернет». Все образовательные организации принимают участие в Едином уроке безопасности в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет". В проведение урока в 2022-2023 уч.году вовлечены 103 педагога. В уроке приняли участие 3200 учащихся. Обучение детей основам информационной безопасности на системном уровне проводится в 16 образовательных организациях через организацию и проведение курсов внеурочной деятельности по информационной безопасности.

Во всех школах обеспечено ограничение доступа несовершеннолетних к незаконному и негативному контенту информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" в образовательных организациях и учреждениях, предоставляющих социально значимые услуги детям, на основе Реестра безопасных образовательных сайтов. Заключены муниципальные контракты об оказании услуг сети широкополосного доступа юридическому лицу. Заключены договора на аренду лицензионного программного обеспечения.

На официальных сайтах образовательных организаций созданы разделы «Информационная безопасность», где размещены нормативно-правовые документы:

- Правила организации доступа к сети Интернет;
- Регламент работы обучающихся, педагогов и сотрудников в сети Интернет;
- Должностная инструкция ответственного за организацию работы в сети Интернет;
- Положение о Совете по вопросам регламентации доступа к информации в сети Интернет;
- Как защитить детей от онлайн - мошенников (памятки)
- Положение о защите персональных данных обучающихся и работников
- План мероприятий по информационной безопасности детей на 2022-2023 учебный год.

Во всех школах на начало учебного года изданы приказы:

1. О назначении ответственного за информатизацию, контентную фильтрацию и технологическое обслуживание;
2. О назначении ответственными за организацию работы с сетью «Интернет».
2. О назначении оператором АИС.
3. Об утверждении регламента использования компьютерного оборудования в учебное и внеучебное время, уровень ответственности и права доступа.
4. О составе Совета по вопросам регламентации доступа к информации в сети «Интернет» и распределении обязанностей между членами Совета.

В образовательных организациях Беловского муниципального округа с целью предотвращения вовлечения несовершеннолетних в противоправную деятельность проводятся следующие мероприятия:

Оформление уголков безопасности: "Компьютер и безопасность"; "Здоровье и компьютер», «Уголки правовых знаний», в котором размещаются права и обязанности обучающихся и родителей, извлечения из Гражданского, Уголовного, Административного Кодексов Российской Федерации.

Исследовательские работы (5–11-е классы):

1. Компьютер – источник увлекательных игр или помощник в учебе?
2. Безопасный компьютер глазами детей.
3. Компьютер и здоровье детей.
4. Влияние компьютера на человека.
5. Социальные последствия наличия бот-программ в сети Интернет.
6. Влияние социальных сетей на речь школьника.
7. Проблема мошенничества детей и подростков в сети Интернет.
8. Нейрокомпьютеры и их применение

Уроки медиабезопасности.

Цель – обеспечение информационной безопасности несовершеннолетних обучающихся путем привития им навыков ответственного и безопасного поведения в современной информационно-телекоммуникационной среде.

1. Безопасный Интернет (1–4-е классы).
2. Интернет, ты нам друг или враг? (5–6-е классы).
3. Виртуальный мир: за и против (7–8-е классы).
4. Этика сетевого общения (9–11-е классы)

Конкурсы детских работ:

- мультимедийных презентаций "Друг и помощник Интернет" (8–9-е классы);
- на наиболее интересную и многостороннюю подборку веб-ссылок на полезные сайты сети Интернет (7–11-е классы);
- буклетов "Компьютерные игры: полезные и вредные" (7–9-е классы);
- слоганов (1–4-е классы);
- рассказ о позитивном контенте "Дружественные сайты" (8–9-е классы);
- рефератов "Интернет – угроза человеческому интеллекту" (7–10-е классы);
- рисунков "Безопасный Интернет глазами детей" (2–5-е классы);
- рисунков "Твои права в онлайн-среде" (6–8-е классы)

В мае 2023 года прошел муниципальный молодежный форум патриотической направленности «Право выбора». Форум стал уникальной коммуникативной площадкой, призванной объединить усилия и ресурсы участников системы профилактической работы с несовершеннолетними.

Всего в рамках форума проведено – 13 мероприятий

Приняло участие несовершеннолетних всего – 235 (7% от общего количества обучающихся ОО Беловского муниципального округа)

В том числе, состоящих на профилактическом учете в ПДН – 12 (75% от общего количества школьников, состоящих на учете)

2. Формирование стремления к здоровому образу жизни.

- Работа по профилактике наркомании, употреблению ПАВ и формированию установок на здоровый образа жизни в образовательных организациях Беловского муниципального округа ведется в соответствии с годовым планом. Особое внимание в 2022-2023 учебном году в ОО уделялось:

- реализации планов по профилактике правонарушений, наркомании специалистами ОО (педагогами-психологами, социальными педагогами, инспекторами ОПДН Беловского района, медицинскими работниками школ, педагогами-организаторами, учителями физкультуры, заместителями директоров по ВР);
- формированию здорового образа жизни, правового просвещения и образования учащихся;
- обеспечению гарантии прав несовершеннолетних учащихся на получение образования;
- реализация вопроса занятости учащихся в свободное от учебы время, состоящих на учете в КДН и ОПДН и внутришкольном учете;
- организации взаимодействия с государственными и общественными организациями в реализации программ, планов, проектов;
- сотрудничеству с органами системы профилактики безнадзорности и правонарушений при администрации сельских поселений в области устранения нарушения законодательства по реализации алкогольной и табачной продукции.

С целью своевременного информирования и просвещения родителей и обучающихся во всех образовательных организациях работают школьные сайты, где постоянно освещаются вопросы профилактики наркомании и алкоголизма. А также освещаются материалы о пропаганде ЗОЖ.

В рамках работы по данному направлению среди несовершеннолетних, совместно со специалистами различных служб в 2022-2023 уч.году все образовательные организации принимали участие в Общероссийских и региональных акциях и операциях: «Будущее без наркотиков» (с 14 по 15 февраля), Общероссийская акция «Сообща, где торгуют смертью (1 этап с 01 апреля по 15 июля, 2 этап с 01 октября по 01 декабря), Общероссийская межведомственная оперативно-профилактическая операция «Дети России- 2022» (1 этап с 04 по 13 апреля, 2 этап с 14 по 23 ноября, Общероссийская акция СТОП ВИЧ/СПИД (с 1 декабря по 14 декабря). Педагогами-психологами, социальными педагогами, классными руководителями в общеобразовательных организациях проведены профилактические мероприятия:

Лекции и беседы по темам: «О влиянии наркотических средств на организм человека», «Сообща если знаешь», «Алкоголь, как противостоять», «Профилактика наркозависимости в молодежной среде», «МИФ и реальность» и т.д . Ребята отвечали на вопросы, в конце были проведены раздача буклетов «Я за ЗОЖ!», «Выбери правильный путь».

Для обучающихся 7-11 классов проведены психологические тренинги «Я хозяин своей судьбы», «Жизнь без вреда здоровью», «Умей сказать НЕТ», на которых ребята обсудили вопросы построения алгоритма судьбы здорового человека и перспективы успешной жизни.

Классными руководителями проведены родительские собрания: «Мне некогда!- так ли это на самом деле?», «На что нужно обратить внимание», «Страшная реальность» и т.д.

В МБОУ «Ивановская СОШ» была проведена беседа старшеклассников с врачом наркологом ГБУЗ Беловской районной больницы Хлопотиным В.Е. Данная профилактическая беседа была направлена на влияние вреда на организм при употреблении алкогольных напитков и наркотических средств. В МБОУ «Бековская оош» была организована встреча учащихся 7-9 классов с врачом-наркологом Хлопотиным Е.В., на тему «Здоровье в ваших руках» (профилактика

наркомании, алкоголизма, табакокурение и электр.сигареты). Врач-нарколог провел беседу в доступной для учащихся форме, с яркими примерами из профессиональной практики, с показом иллюстрации.

В рамках акции 29 октября на базе МАУ ДСОЦ «Радуга в с. Менчереп состоялась военно-патриотической игра «Зарница».

С 08 по 13 октября обучающиеся МБОУ «Ивановская сош» провели 6 дней на профильной смене областного смотра – конкурса детских объединений правоохранительной направленности «Юные друзья полиции», целью которого было формирование у обучающихся национального самосознания, чувства патриотизма, любви к Родине».

С обучающимися 5-11 классов классными руководителями провели уроки здоровья «Хотим, чтобы стало модным – здоровым быть и свободным!», интерактивные игры «Учится быть здоровым телом и душой». Среди обучающихся 8-9 классов в МКОУ «Бачатская оши» прошел круглый стол с острыми углами «Здоровый образ жизни и вредные привычки» основной целью являлась пропаганда здорового образа жизни и формирование представлений о полезных и вредных привычках.

Для родителей были выпущены и распространены на родительских собраниях информационные брошюры «Если ребенок начал курить».

Также классными руководителями ведется большая работа по пропаганде педагогических знаний среди родителей, проводятся беседы по воспитанию учащихся согласно их возрастным особенностям, родительские собрания, совместные мероприятия с детьми и родителями («Лыжня России», «Хоккей в валенках», «Зарница» и др.). Все эти мероприятия направлены на повышение педагогической культуры родителей, на укрепление взаимодействия семьи и школы, на усиление ее воспитательного потенциала, а также на привлечение родителей к воспитанию детей.

В МБОУ «Старобачатская сош» для обучающихся 7-8 классов проведен круглый стол «Мы выбираем жизнь!» с элементами защиты плакатов «Мир без наркотиков!». Целью мероприятия была пропаганда здорового образа жизни, ознакомление с последствиями употребления наркотиков, формирование негативного отношения к пробе наркотических средств и навыков безопасного поведения с лицами, употребляющими наркотические вещества и пытающимися увлечь других наркотиками

Во всех образовательных организация систематически проводились Дни здоровья. С целью формирования и развития у детей представлений о здоровье, мотивации на здоровый образ жизни, привлечение внимания к сохранению и укреплению здоровья. В рамках Дня здоровья были проведены следующие мероприятия: физкультминутки, конкурс рисунков «Спорт - это жизнь!», видео уроки, посвященные всемирному Дню здоровья, видео лекции, пропагандирующие здоровый образ жизни.

Всего 2022-2023 учебный год прошло более 500 мероприятий.

3. Пропаганда семейных ценностей.

В целях эффективной деятельности по популяризации семейных ценностей образовательные организации реализуют следующие направления:

- проведение тематических классных часов, внеклассных мероприятий по формированию семейных ценностей;

- проведение совместных с родителями спортивных, досугово-развлекательных мероприятий, основанных на традициях семей разных национальностей;

- организация лекториев для родителей по вопросам формирования семейных ценностей; - организация и проведение семейных праздников (День знаний, День матери, День пожилого человека, Новый год, Последний звонок).

Всего 2022-2023 учебный год прошло более 200 мероприятий.

4. Воспитание толерантного отношения к культуре и вероисповеданию других народов.

Данное направление реализуется образовательными организациями совместно с представителями духовенства, музейными работниками, национальными диаспорами через цикл мероприятий, способствующих изучению истории, традиций, особенностей национальностей, населяющих территорию Кузбасса и России.

- тематические беседы: «Коренные народности Кузбасса», «История и традиции сибирских телеутов», «Народное творчество шорцев» (с участием протоиерея Константина храма св. влм. целителя Пантелеимона, д.Челухоево);

- выставка национального прикладного творчества телеутов (с участием ст.сотрудника историко-этнографического музея «Чолкой» Челухоев В.В.);

- просмотр тематических видеороликов «Многонациональный Кузбасс», «История заселения земли Кузнецкой»;

- патриотический час «В ответе за прошлое, настоящее, будущее». В ходе мероприятия активисты школьных музеев привлекли внимание обучающихся и педагогов к вопросам межнационального мира и согласия;

- выставка декоративно-прикладного творчества «Традициям верны». На выставке представлены работы учащихся: куклы в национальных костюмах, национальные головные уборы, вышитые картины, предметы национального быта и др.;

- круглые столы: «Учимся жить в многоликом мире», «Толерантность - это гармония в многообразии», «Мы разные, но мы вместе» и т.п.;

- конкурсы стенгазет: «Мир - основа жизни!», «Я, ты, он, она, вместе –целая страна!», «Дорогою добра» и т.п.;

- диспуты: «Толерантность – черта современного человека», «Движение к взаимопониманию», «Экстремизм и терроризм – проблема современного общества и т.п.

Всего 2022-2023 учебный год прошло более 200 мероприятий.

С целью недопущения совершения обучающимися повторных правонарушений и преступлений образовательными организациями реализовывались следующие направления профилактической деятельности:

1. Во всех образовательных организациях, на несовершеннолетних, состоящих на различных видах учета, составлены и реализуются индивидуальные программы реабилитации. Основной целью программ является социально- психолого - педагогическая реабилитация и предупреждение правонарушений и преступлений (в том числе повторных) среди несовершеннолетних и их родителей . В реализации программ принимают участие социальные педагоги, психологи, классные руководители, школьные медицинские работники, педагоги дополнительного образования, представители администрации образовательной организации. Основными направлениями работы являются :

- психолого - педагогическая диагностика обучающихся (методики " Уровень тревоги", "Подростки о родителях", " Мир моих увлечений и т.п);

- индивидуальная работа по результатам диагностики (беседы, консультации психолога, оказание содействия в социальной, медицинской, правовой помощи);

- выявление уровня освоения образовательной программы обучающимися. Работа по повышению мотивации к учебной деятельности. Вовлечение в систему дополнительного образования;

- работа с родителями (индивидуальные беседы, заслушивание на Совете профилактики, рейды по месту проживания семьи и т.п.);

- профилактическая работа, направленная на формирование у несовершеннолетних правосознания, а так же негативного отношения к употреблению алкоголя и наркотиков; - пропаганда здорового образа жизни, привлечение к занятиям в спортивных секциях, к участию в физкультурно- оздоровительной деятельности образовательной организации).

2. Одним из основных направлений профилактической работы образовательных организаций является выявление и учет несовершеннолетних, не посещающих или систематически пропускающих по неуважительным причинам учебные занятия. Задача каждой образовательной организации обеспечить права всех граждан на получение основного и(или) среднего общего образования, сохранить контингент обучающихся до окончания ими установленного курса обучения.

Своевременное выявление причины «прогулов» несовершеннолетних, умение найти к ним индивидуальный педагогический подход, не допустить их отторжения от школы, является важным звеном в профилактике правонарушений и преступлений несовершеннолетних. С целью предотвращения самовольных уходов, пропусков занятий без уважительных причин несовершеннолетними, в образовательных организациях проводится целенаправленная работа:

2.1. Ежедневный контроль за посещаемостью обучающимися учебных занятий. В случае отсутствия несовершеннолетнего в школе, в срочном порядке информируются его родители (законные представители), выясняется причина отсутствия (отв. классные руководители).

2.2. Индивидуальные беседы, консультации психолога, социального педагога с детьми «группы риска» (имеющих склонность к бродяжничеству, низкую учебную мотивацию, находящихся в социально-опасном положении и т.п.). Основной задачей данной работы является своевременное оказание психолого – педагогической помощи, направленной на коррекцию поведения несовершеннолетнего и устранению причин пропусков занятий без у/п (отв.соц.педагога, психологи, классные руководители).

2.3. Проведение мероприятий по повышению уровня учебной мотивации у обучающихся, имеющих низкую успеваемость по предметам:

- индивидуальные консультации учителей – предметников по устранению затруднений при изучении отдельных тем;
- внеурочные занятия, направленные на развитие интереса к определенной предметной дисциплине;
- вовлечение в деятельность органов ученического самоуправления.

2.4. Проведение мероприятий, направленных на формирование благоприятного психологического климата в классных коллективах.

2.5. Вовлечение несовершеннолетних в разнообразную творческую, спортивную, социально – направленную деятельность, позволяющую им проявить свои способности, почувствовать «ситуацию успеха».

2.6. Работа с родителями обучающихся:

- родительские собрания с привлечением психологов, социальных педагогов, инспекторов ОПДН: «Организация летней занятости обучающихся», «Российское законодательство о воспитании детей», «Родительское внимание - залог успешного развития ребенка» и т.п.;
- индивидуальные беседы, консультации с родителями семей СОП: « Как наладить взаимоотношения с ребенком», « Мир увлечений наших детей», «Соблюдение режима дня», «Причины девиантного поведения сына (дочери)» и т.п.;
- проведение рейдов по месту проживания семей СОП, обучающихся «группы риска», несовершеннолетних, часто пропускающих учебные занятия без у/п., выявление «круга общения» несовершеннолетних вне школы.

Данные мероприятия направлены на выявление причин и обстоятельств, способствовавших пропускам, обследованию социально – бытовых условий проживания

Результатом проводимой работы, можно считать отсутствие в образовательных организациях несовершеннолетних, не посещающих учебные занятия.

В соответствии со ст.14 Федерального закона от 24 июня 1999 года № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», Управлением

образования Администрации Беловского муниципального округа во взаимодействии с подведомственными общеобразовательными организациями принимаются меры, направленные на предупреждение совершения несовершеннолетними правонарушений и преступлений.

Своевременно выявляются неблагополучные семьи, дети, находящиеся в социально-опасном положении. Этому способствует особенность сельских территорий, где все жители «на виду». Такие семьи приглашаются на заседание КДН и ЗП администрации Беловского городского округа, где выносятся решения о постановке семьи на учет. Работа с такими семьями проводится органами и учреждениями системы профилактики в соответствии с п.2 ст.5 Федерального закона от 24 июня 1999 г. N 120-ФЗ "Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних". С детьми, проживающими в семьях СОП, отдельно проводится работа педагогами образовательных организаций, в которых обучаются дети.

С детьми, в отношении которых вынесено постановление о признании их находящимися в социально опасном положении за совершения правонарушения, общественно-опасного деяния и пр. проводится индивидуальная профилактическая работа, органами и субъектами системы профилактики составляется индивидуальная программа реабилитации. За каждым таким обучающимся закрепляется наставник, согласно Закону Кемеровской области-Кузбасса от 05.10.2022 №103-ОЗ «О наставничестве над несовершеннолетними в Кемеровской области-Кузбассе». Наставник назначается только с письменного согласия родителя (законного представителя) несовершеннолетнего.

В соответствии с п.1 подпункт 3 ст.14 Федерального закона от 24 июня 1999 г. N 120-ФЗ "Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних" образовательные организации организуют летний отдых, досуг и занятость несовершеннолетних. Принимаются меры по вовлечению несовершеннолетних в общественно-полезную деятельность. Все, состоящие на учете, посещают кружки и секции МБУ ДО «Дом детского творчества», спортивные секции при МБУ СШ Беловского муниципального округа, сельские ДК, программы дополнительного образования в школах. При организации отдыха учитываются возрастные особенности обучающихся, их желания, интересы и потребности. В летний период проведена работа по:

- вовлечению несовершеннолетних, состоящих на различных видах учета в трудовую практику;
- в деятельность пришкольного летнего оздоровительного лагеря;
- разновозрастных отрядов при школе; трудоустройству через поселковые ТУ;
- организации отдыха в МАУ ДСОЦ «Радуга», в Кузбасском региональном центре военно-патриотического воспитания «Авангард».

В соответствии с п.1 подпункт 4 ст.14 Федерального закона от 24 июня 1999 г. N 120-ФЗ "Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних" образовательными организациями принимаются меры по своевременному выявлению несовершеннолетних, не посещающих и систематически пропускающих занятия. Данная информация доводится до управления образования, КДН и ЗП, ОПДН.

По состоянию на 01.07.2023г на учете на ВШУ, ОПДН, КДНиЗП состоят 45 обучающихся. Из них 38 чел. – только на ВШУ, 5 чел.- только в ОПДН + ВШУ, 5 человек в ОПДН и КДНиЗП +ВШУ, 8 человек только в КДНиЗП +ВШУ. По информации образовательных организаций охват занятостью несовершеннолетних, состоящих на различных видах учета, в летний период составляет 83%.